
Bericht über die Sitzung des Gemeinderates Rechtenbach vom 12.11.2020 
(vom Gemeinderat nicht förmlich genehmigte Fassung) 
 
 

TOP 01 Begrüßung durch den Bürgermeister und Genehmigung der Niederschrift vom 
24.09.2020 

 
Der Bürgermeister erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. 

 

Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderates anwesend und 

stimmberechtigt ist. 

Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 

 

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 24.09.2020 wurde dem 

Gemeinderat zugestellt. 

 

Einwendungen werden nicht erhoben. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 

 

Durch die krankheitsbedingte Abwesenheit von Gemeinderatsmitglied Peter Vater als Vorsitzender 

des Rechnungsprüfungsausschusses soll TOP 4 in der nächsten Sitzung behandelt werden. 

 

Der Gemeinderat stimmt der Änderung der Tagesordnung zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:   0 

 
 
 

TOP 02 Bauangelegenheiten 

 
 

TOP 02 A Errichtung eines Zweifamilienwohnhauses mit Doppelgarage im "Kirchweg"  

 
Das Bauvorhaben befindet sich innerhalb des zusammengebauten Ortsgebietes ohne 

Bebauungsplan. Im Kellergeschoss ist eine Doppelgarage integriert. Ein weiterer Stellplatz ist entlang 

des „Kirchweg“ geplant. Somit sind die erforderlichen Stellplätze nachgewiesen. 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag Errichtung eines Zweifamilienwohnhause mit Doppelgarage 

auf dem Grundstück Fl.-Nr. 83, Gemarkung Rechtenbach zu und erteilt das gemeindliche 

Einvernehmen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:   0 



 

TOP 02 B Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage im "Oberen Schlittenweg" 

 
Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des Bebauungsplans „Oberer Schlittenweg“. Für das 

Vorhaben sind Befreiungen von den Festsetzungen für die Baugrenze bei der Garage und der 

Dachneigung beantragt und begründet. Aus Sicht der Verwaltung kann dem Antrag zugestimmt 

werden.  

 

Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage auf 

dem Grundstück Fl.-Nr. 950/24, Gemarkung Rechtenbach zu und erteilt das gemeindliche 

Einvernehmen zu den beantragten Befreiungen von der Baugrenze und Dachneigung. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:   0 

 
 
 

TOP 03 Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Zaunanlage am Bolzplatz 

 
Wie in der letzten Sitzung beschlossen wurden Angebote für die Einzäunung des Bolzplatzes in 

Doppelstabmattenbauweise angefordert. Es wurden zwei Angebote abgegeben. Das wirtschaftlichste 

Angebot gab die Firma Zaun & Sicherheit GmbH aus Marktheidenfeld mit brutto 8.505,96 € ab. Nach 

Gemeinderatsmitglied Ilona Bartel sollte über den Einbau eines Türschließers nachgedacht werden. 

 

Der Gemeinderat vergibt den Auftrag zur Einzäunung des Bolzplatzes an die Firma Zaun & Sicherheit. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:   0 

 
 

TOP 04 Beratung, Beschlussfassung und Entlastung der Jahresrechnung der Gemeinde 
Rechtenbach für das Jahr 2019 

 
- entfällt - 
 

TOP 04 A Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses über die örtliche 
Rechnungsprüfung der Jahresrechnung der Gemeinde Rechtenbach für das Jahr 
2019 

 
- entfällt - 
 
 
 



TOP 04 B Beratung und Beschlussfassung über die Feststellung der Jahresrechnung bzw. 
des Jahresabschlusses 2019 gemäß Art. 103 Abs. 1 GO 

 
- entfällt - 
 
 

TOP 04 C Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 

 
- entfällt - 
 
 

TOP 05 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 
 

TOP 05 A Waldspielplatz 

 
Die neuen Spielgeräte für den Waldspielplatz werden am 16.11.2020 geliefert. 

 
 

TOP 05 B Kindergarten 

 
Bürgermeister Lang kündigt für die nächste Gemeinderatssitzung die Vorstellung der 

Kindergartenplanung durch das Architekturbüro bma aus Rothenfels an. 

Aktuell prüft das Amt für ländliche Entwicklung die Förderfähigkeit der Dachgeschosssanierung als 

Dorferneuerungsprojekt. 

 
 

TOP 05 C Brennholzliste 

 
Für die Gemeindebürger, die Losholz im Revier „Erlenfurt“ machen möchten, liegt eine Liste im 

Rathaus aus. 

 
 

TOP 05 D Abwasseranbindung an die Stadt Lohr a.Main 

 
Der Start der Ausschreibung ist für den 11.12.2020 und die Submission für den 14.01.2021 

vorgesehen. 

 
 
 

TOP 06 Verschiedenes 

 
 
 

TOP 06 A Freimengen für Wasser/Abwasser 

 



Aus der Gemeinderatssitzung vom 16.07.2020 stellte 3. Bürgermeister Rek die Anfrage an die 

Verwaltung, ob eine Freimengenregelung angewandt wird. Herr Kraus bestätigte dies für Fälle der 

Tierhaltung. Bei der Befüllung von Pools durch die Feuerwehr wurde sowohl der Wasser- als auch der 

Abwasserpreis in Rechnung gestellt. 

 
 

TOP 06 B Parkplatzsituation 

 
Gemeinderatsmitglied Stephanie Durchholz bemängelt das Parken auf den Gehwegen. Gerade 

gegenüber dem Rathaus, an der Kirche und am Gasthaus Krone würden durch das Gewicht des 

Schwerlastverkehr die Gehwege und die darin verbauten Wasserleitungen beschädigt. Aus den 

verschiedenen Möglichkeiten, z.B. Hindernisse durch Blumenkästen oder Pfosten, höhere oder eckige 

Bordsteine, kann kein gemeinsamer Nenner gefunden werden. Es wird nochmals darauf hingewiesen, 

dass das Parken auf dem Gehweg grundsätzlich nicht gestattet ist. Bei der Breite der Straße dürfte 

das auch kein Problem sein. Bürgermeister Lang will mit Frau Reußner vom ALE im Rahmen der 

Dorferneuerung sprechen und die Planung der Straße voranbringen. 

 
 

TOP 06 C Bushaltestellen 

 
Durch die Änderung des Fahrplans und der Route sind, bis auf die Grundschulkinder, alle Schüler 

ohne Unterstellmöglichkeit. Hier sollte dringend Abhilfe geschaffen werden. Evtl. könnte man mit dem 

Straßenbauamt wieder eine Regelung finden, wie dies bei der Bushaltestelle „Siedlung“ der Fall war. 

Aus der Diskussion ergibt sich noch der Wunsch einer Beleuchtung der Bushaltestellen. Dies will 

Bürgermeister Lang ebenfalls prüfen lassen. 

 
 
Es schloss sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 


